Formulas de agregacion

GeneXus

A continuacién analizaremos mas en detalle las férmulas aggregate y sus
ejemplos de uso.



GeneXus’

Repaso de férmulas aggregate

Table A Table B Table C

NAVIGATED TABLE

Table D

Realizan célculos y busquedas
sobre muchos registros, en

cualquier tabla del modelo y su
tabla extendida

Repasemos primero algunos conceptos.

Las férmulas aggregate permiten realizar calculos o busquedas que
involucran muchos registros de una tabla y valores relacionados de la
tabla extendida de la tabla recorrida.



Repaso de férmulas agg regate Name Type Description Formula
? Invoiceld d Invoice Id
Aggregate formulas: - Count 7 1voiceDate Date Invoice Date
- Sum ~ A Customerld Numeric(4.0) Customer Id
- ¥ CustomerName Character(20)  Customer Name
- Average - ¥ CustomerTotalPurchases Numeric(4.0) Customer Total Purchases
- Max =[] Fight Flight Flight
- Min - Fightrd bt Flight 1d
_ Flnd b Q‘ FlightCapacity Mumeric(4.0)} Flight Capacity count(FlightSeatLocation)
- o FlightAvailableSeats Mumeric(4.0} Flight Available Seats
s p InvoiceFlightSeatQty Numeric(4.0) Invoice Flight Seat Qty
IS i;[, FlightFinalPrice Price Flight Final Price FlightPrice * (1-AirlineDiscountPercentage/100...
B & InvoiceFlightAmount Amount Invoice Flight Amount InvoiceFlightSeatQty™*FlightFinalPrice
& InvoiceTotalAmount Amount Invoice Total Amount sum(InvoiceFlightAmount)
Syntax:
AggregateFormula( AggregateExpression, AggregateCondition, , ) if TriggeringCondition
L 11 11 |1 |
optional optional optional optional

Las férmulas de agregacidén no necesitan un

contexto, pero si lo hay puede filtrar el resultado

Estas férmulas nos permiten contar (con Count), sumar (con Sum) o hacer el promedio (con
Average) de varios registros, realizar busquedas como por ejemplo encontrar el valor maximo
(con Max) o minimo (con Min) de un atributo en un conjunto de registros, o dado muchos
registros de una tabla, encontrar un valor de un atributo (usando Find) cuyo registro sea el
primero encontrado que cumpla determinadas conditiones.

En la sintaxis, la expresién de agregacion es la expresion que serd buscada, maximizada,
minimizada, sumada o promediada, entre los registros que cumplen la condicién de agregacion.
Puede contener atributos (incluso atributos férmula), constantes y variables (las variables
creadas por el usuario, sélo se permiten en férmulas inline). Solo para el caso Count, no es una
expresion sino un atributo. Para Sum y Average, el resultado de la expresiéon de agregacion debe
ser un valor numérico.

La condicion de agregacion, es la condicién que los registros deben verificar para ser
considerados en la agregacioén. Puede contener atributos, constantes y variables (las de usuario
s6lo en férmulas inline). Es opcional y puede no incluirse.

El valor por defecto es el valor que se devolvera cuando no se encuentra ningun registro sobre
el que realizar la agregacion; puede ser porque ninguno cumple la condicién de agregacion, o
porque no cumple la condicién de agregacion implicita, o porque la tabla esta vacia. Es una
constante y también es opcional.



Repaso de férmulas aggregate (continuacion)

El valor retornado, es el atributo cuyo valor es devuelto por la férmula
cuando encuentra registros que cumplen la condicién de agregacion. Si
bien el valor retornado puede ser un valor (como en el caso de que se
devuelva el valor por defecto, por lo general, es un atributo. Su inclusion
es opcional y solo algunas formulas llevan este cuarto parametro.

La condicidén de disparo es la que determina que la férmula se calcule con
la expresidn de agregacion que la antecede.

Es opcional y los Unicos atributos permitidos son los que pertenecen a la
tabla asociada y a su extendida. Las conditiones de disparo solamente se
pueden utilizar en férmulas aggregate globales ya que en las férmulas
inline no forma parte de la definicidn de la férmula, sino que su disparo se
condiciona en el c6digo mediante clausulas condicionales (por ejemplo if,
else, do case, etc.) .

Mientras que una formula horizontal necesita un contexto para ser
evaluada, una férmula aggregate no necesariamente lo necesita. Sin
embargo, si existe una tabla de contexto, no se consideraran todos los
registros que la formula establece explicitamente, sino solo aquellos que
también coincidan con las condiciones implicitas que surgen de ese
contexto.



Ejemplo: Count
Name

=& Fight AggregateFormula

- 9 Flightd AggregateCondition

/ AggregateExpression

s

AirlineDiscountPercentadl Formula %tor / /
FlightFinalPrice

Global formula FlightCapacity count( FlightSeatlLocation, FlightSeatlocation = Location.Window) 4-_'_
E|- Seat
-9 FlightSeatld Cancel
; ? FlightSeatChar SEFTCTTEr
p FlightSeatLocation Location
Flightld FlightD rtureAirortd Flightld FlightSeatld FlightSeatLocation
ig ightDepartureAirpo
@ 1 1 A Window «——
1
> 3 < > > 1 1 B Aisle
1 2 A Window se=——
3 1
1 2 B Aisle
1 3 C Middle
Inline formula: 2 1 A Window
| Rutes| | | Hetp | | 2 1 B Middle
| | 3
1 &FlightCapacity = count(FlightSeatlLocation, FlightSeatlLocation = Location.Window)

Por ejemplo el atributo FlightCapacity de la transaccion Flight, es una férmula count que
recorre la tabla FLIGHTSEAT y cuenta la cantidad de asientos del vuelo.

Como la tabla asociada al atributo es la tabla, Flight, que tiene una relacion de 1 a N con la
tabla FLIGHTSEAT navegada por el Count, se contaran Unicamente los registros
relacionados, es decir los asientos correspondientes al vuelo instanciado en Flight. Si no
hubiera relacion, se contarian todos los registros del tabla FLIGHTSEAT.

Ademas como indicamos que solamente se cuenten los asientos que sean ventana, del
conjunto de los registros relacionados se contaran Unicamente los que cumplan la
condicioén de filtro.

Vemos que como es una formula Count, la expresién de agregacion es Ginicamente un
atributo que determina la tabla donde se contaran los registros, en este caso
FlightSeatLocation, la condicion de agregacion es el filtro que deben cumplir los asientos
(que sean ventana), como no es una formula Max o Min no tiene valor por defecto, ni valor
retornado y tampoco hay condicion de disparo definida.

Aqui vemos a la misma definicién como férmula inline en el source de un procedimiento. En
este caso donde la formula se encuentra “suelta” no hay condicion implicita: se contaran los
asientos ventana de todos los vuelos, no de un vuelo en particular, como era el caso de la
formula global” o como seria el caso si se colocara dentro de este for each




Ejemplo : tabla asociada = tabla navegada

Name Type _|'—|' Va :-.:e;'-‘—e:‘f::..
SE e voice | |

? Invoiceld d -

2 mvoiceDate Date 1 for e.’?\ch Invoic.e ~— > Base table: INVOICE

A CustomerId Humeric(4.0) E Un1qu_qunv01ceDate .

¥ Customerhlame Character(20) : &T?t;_;;_lD_cEe;;;miInvmceMount)

InvoiceAmount Amaount i prin otalstybate .
5:-endfor Navigated table: INVOICE
£ = Titles

Analicemos un caso particular que es cuando la férmula esta en un cierto
contexto y la tabla navegada por la férmula coincide con esa tabla de
contexto.

En este ejemplo queremos imprimir para cada fecha de factura, la suma
total de todas las facturas con esa fecha de factura.

Vemos que la tabla navegada por la formula Sum es Invoice, y coincide
con la tabla base del For Each, que también es Invoice.

En este caso, debido a la clausula Unique por InvoiceDate, GeneXus
agrupard la informacién por la fecha de la factura, tanto en el For Each
como en la férmula Sum. Es decir, la férmula Sum tendra una condicién
implicita por igualdad por parte del atributo InvoiceDate, que se
considerara dado.

Es como si fuera un corte de control, cortando por InvoiceDate. Veamos el
listado de navegacion.



Pattern:

- - ) @ ¥ InvoicesByDate
Source | Layout | Rules | Conditions | Variables ‘ Help ‘ Docu

Procedure InvoicesByDate Navigation Report

| c#|Default (C#
3 5 17_0_3-14¢
1l for each Invoice File .
23 Unique InvoiceDate Yes
3 &TotalByDate = Sum(InvoiceAmount) HTTP
4 print PBTotalsByDate
5 endfor —
T h e e T)
Invoices by date
s
Date Total amount N e
g nvoice ( [nvoiceld ) INTO InveiceDate
03/02/21 100.00 =sum(_InvoiceAmount ) navigation ( invoiceDate
Formu
04/08/21 1000.00
sum( InvoiceAmount )
04/12/21 1300.00 S
FP=tnvoice ( Invoic

Comprobamos que la tabla base del for each es Invoice y que el Unique es
por InvoiceDate.

Més abajo vemos la férmula que también esta agrupando por InvoiceDate
(observemos el Group by) y que ademas InvoiceDate es Given. Por tanto
va a sumar unicamente los registros de esa fecha, tal como queriamos



Pattern
Procedure InvoicesByDate Navigation Report

@ -+ InvoicesByDate

:- nvoicesByDate C#| Default (C2

Source

print Titles es . .
for each Invoice HTTP
&Tot = Sum(InvoiceAmount)
print PBTotalsByDate
endfor EVELS

Invoices by date

Date Total amount
@ Vo TO InvoiceDate
03/02/21 100.00 ceAmount ) navigation ( InvoiceDate
Formul
04/08/21 1000.00 sum( InvoiceAmount
InvoiceDate
X 1IN
04/12/21 1300.00 sroup by: InveiceDate
@ nvoice ( InvoiceDale

¢ Qué pasaria si quitamos la clausula Unique?

Si no colocamos el Unique, cOmo sabe GeneXus que queremos sumar
Unicamente los totales de facturas de la fecha de factura en la que se esta
posicionado?

Es decir, si en vez de escribir la formula la descomponemos en su calculo
a través de un for each...

¢Qué saldré impreso? Tenemos un corte de control, si, pero... no estamos
indicando el criterio de corte por InvoiceDate. No hemos especificado
clausula order para el for each exterior, por lo que elegira clave primaria,
por lo que siempre se quedara en el for each interno con un Unico
registro, el de Invoiceld.

Sin embargo, vamos a ver el listado de navegacion que nos muestra
GeneXus.

Observemos que no aparece mas la clausula Unique, pero GeneXus
agrega automaticamente una clausula DISTINCT, por lo que el resultado
sigue siendo el mismo. GeneXus tuvo la inteligencia de detectar que se
deseaba agrupar por fecha de factura y reflejé eso en la generacién del
cbédigo, haciendo que el listado funcionara como nosotros queriamos.

Si bien GeneXus, dependiendo del caso, es capaz de detectar
automaticamente lo que desea hacer el desarrollador, lo correcto es que
seamos nosotros los que incluyamos la clausula Unique, para que quede
clara nuestra intencion en la programacioén del codigo.



Ejemplo 2: tabla asociada = tabla navegada

Name Type Type
b ? CustomerTd Numeric(4.0) : ? Tripld Id
.'.. LastTripinformation X - p CustomerName Character(20) , p TripDate Date
= = = - ® CustomerlLastName Character(20) ; TripDescription varChar(1K)
SouTeE ‘ Layout -onaions | arabies | Help | LOCUmEntalio . e customerAddress Address, GeneXus H) A Customerld Numeric(4.0)
1aParm{in: &CustomerId, in: &SearchDate); CustomerPhone Phnje’ GeneXus ¥ Customertiame Character(20)
2 5 Qutput_file('LastTripInformation®, 'PDF'); =~ ° CustemerEmal Email, GeneXus ¥ Customertastiame  Character(20)
CustomerAddedDate Date E-E Attraction Aftraction
? Attractionld d
- AttractionName Name

‘,- LastTripinformation X

_:-. :.i|:..e:|f:-':zi:"f Va 5':e:|—e':‘f::_.

[
entatio - ¥ CountryName Name
Base table: TRIP ) - Cityld 1
“ ¢ CityName Name
For each Trip

Where Tripld = Max(TripDate, TripDate <= &SearchDate and CustomerId=&CustomerId, @, TripId)

print LastTrip ‘
Endfor T

AggregateExpression AggregateCondition

Countryld d

[

Veamos ahora un caso similar donde se navega una tabla y se realiza una agregacion sobre la
misma tabla. La agregacioén sera en este caso una férmula max.

Supongamos que dado un cliente que tiene muchos viajes, quiere recuperar los datos de un
viaje realizado, que haya sido inmediatamente anterior a una fecha dada, es decir el dltimo
viaje antes de esa fecha.

Supongamos que se desea que la informacién salga en un listado que imprima los datos del
viaje. El procedimiento recibe por parametro el identificador del cliente que desea la
informacién y la fecha de busqueda.

En el source del procedimiento hay un for each que recorre la tabla Trip y el where filtrara por
el Tripld devuelto por la férmula Max. Luego se imprimiran los datos correspondientes a ese
viaje.

En la férmula Max, el atributo a maximizar es TripDate, ya que queremos el viaje que haya sido
inmediatamente anterior a una fecha dada, por lo tanto sera el viaje con la mayor fecha
posible, pero menor o igual a la fecha de busqueda.

La condicion de agregacién especifica que el viaje debe tener una fecha menor o igual a la
fecha dada y que ademas sea del cliente que busca la informacion. El valor por defecto
devuelto si no se encuentra ningln viaje que cumpla con esas condiciones es el O y en caso
de que se encuentre sera el identificador del viaje encontrado.

Ahora analicemos lo que hemos programado. El For Each iterara sobre la tabla TRIP y
establecera ese contexto para la formula Max.
La férmula Max también iterara en la tabla TRIP, pero debido al contexto, se establecera un



filtro automatico, debido a que ambas tablas estan relacionadas. En este caso es la misma
tabla, por lo que la formula quedara filtrada por el Tripld que esté posicionado el For Each.
Por tanto va a devolver siempre ese Tripld en el que el for each se encuentra, y es como no
haber escrito nada. O sea, no nos sirve.

En definitiva, tenemos que tener cuidado cuando una férmula agreggate navega la misma
tabla que la de su contexto, porque la mayoria de las veces, si no explicitamos lo contrario,
aplicara un filtro por clave primaria, que tendrd como efecto que la tabla navegada no sea
navegada en absoluto y siempre recupere el mismo registro en el que se estaba
posicionado



Ejemplo 2: tabla asociada = tabla navegada

Name Type Mame Type
= S :
? CustomerTd Mumeric(4.0) ¥ Tripd
.'_. LastTripinformation X p CustomerName Character(20) p TripDate Date
@ CustomerLastName Character(20) ® TripDescription VarChar(1K)
>ource ‘ Layout Conditions | varables | Help | Documentalio . e customerAddress Address, GeneXus H) A CustomerId Numeric(4.0)
15 Parm{in: &CustomerId, in: &SearchDate); ;- ® CustomerPhone Phane, GeneXus % ¥ Customerhiame Character(20)
25 0utput_file('LastTripInformation', 'PDF'); =~ * CustomerEmall Email, GeneXus o ¥ CustomerlastName  Character(20]
- ® CustomerAddedDate Date £1[=] attraction Attraction
9 attractiontd I
o o AttractionName Name
4+ LastTriplnformation X ¥ Countryld i
_:- :.'.|7.;_z|::-‘:-'.:-‘;'-| ariab e-:-|fe-:‘f::.-“e-".:-':'| - ¥ CountryName Name
¥ Cityld i
| v| ¥ CityName Name

&TripId = Max(TripDate, TripDate <= &SearchDate and CustomerId=&CustomerId, @, TripId)
For each Trip

Where Tripld = &Tripld

print LastTrip
Endfor

y
29
3
4

La solucién en este caso, es ejecutar primero la formula para busque el identificador del viaje
que cumple las condiciones deseadas y luego filtramos al For Each por ese valor de
identificador.
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Ejemplo 3: tabla asociada = tabla navegada

Name Type Description Formula Nullable
—-% Invoice Invoice Invoice

; ? Invoiceld Id Invoice Id Ho

. p InvoiceDate Date Invoice Date Mo

- A Customerld Numeric(4.0) Customer Id No

-« CustomerName Character(20) Customer Name

InvoiceAmount Amount Invoice Amount Mo
. i‘ InvoiceAuxDate Date Invoice Aux Date InvoiceDate
b é‘ InvoiceAuxCustomerld Id Invoice Aux Customer Id CustomerId
/a, InvoiceBeforeDate Date Invoice Before Date max(InvoiceDate, InvoiceDate <=InvoiceAuxDate ... ==

Formula Editor

Eﬂax(In\.foiceDa\teJ InvoiceDate<=InvoiceAuxDate and CustomerId=InvoiceAuxCustomerId, , InvoiceDate) =

Ahora veamos un caso similar al anterior en una férmula global en el que dada una factura
de un cliente, se desea encontrar la fecha de la factura anterior del mismo cliente. Para
resolver esto utilizaremos una formula Max similar a la que definimos antes, pero definiendo
un atributo como férmula global.

Notemos que otra vez estamos intentando definir una formula que navegara sobre la misma
tabla asociada a la férmula, “por lo que otra vez la férmula quedaré filtrada por su contexto y
solamente navegara por un unico registro!

la diferencia entre este caso que es una formula global y el anterior que era una férmula
inline, es que en el anterior podiamos disparar la férmula por fuera de la tabla de contexto
para romper ese filtro implicito, pero que en el caso de una formula global esto no es
posible, por lo que NUNCA podremos tener una férmula aggregate global que navegue la
misma tabla.
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Ejemplo 3: tabla asociada = tabla navegada

Name Type Description Formula Nullable
E' Invoice Invoice Invoice

b ? Invoiceld d Invoice Id No

p InvoiceDate Date Invoice Date No

= A CustomerId Mumeric(4.0) Customer Id No

- o CustomerName Character(20)  Customer Name

- W CustomerTotalPurchases Numeric(4.0) Customer Total Purchases

- ® InvoiceTotalAmount Amount Invoice Total Amount No

& InvoiceBeforeDate Date Invoice Before Date GetInvoiceBeforeDate(InvoiceDate) -

Las férmulas de agregacidén no necesitan un

contexto, pero si lo hay puede filtrar el resultado

Para ello tendremos, en todo caso, que definirla como férmula horizontal y realizar el célculo
dentro de un procedimiento.

En resumen, esto verifica lo que dijimos antes, de que las formulas aggregate si bien no
necesitan un contexto para ser evaluadas (como si lo necesitan las horizontales), en caso de
que ese contexto exista, no se consideraran todos los registros que la férmula establece
explicitamente, sino solo aquellos que también coincidan con las condiciones implicitas que
surgen de ese contexto.

Y es importante verificar que el contexto no nos invalide el objetivo que buscadbamos con la
férmula, como vimos en los ultimos ejemplos presentados.
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